
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE TRANSPORTES 
 COMUTRAN

Aos  27 dias  de  junho  de  2023,  às  19:00h,  no  auditório  da  Companhia
Petropolitana de Trânsito e Transportes - CPTRANS, localizado na Rua Alberto
Torres, 115, Centro, Petrópolis, RJ, constatando-se junto ao livro a presença
de tantos conselheiros quanto bastem para o quorum necessário para o início
dos trabalhos, o Sr. Presidente do COMUTRAN,  deu por iniciados os trabalhos
fazendo a leitura da convocação e pauta da reunião ordinária que é a seguinte:
1) Informes sobre o parecer técnico elaborado acerca do incêndio na garagem
das empresas Petro Ita e Cascatinha Ltda 2) Preparativos para a CMTT; 3)
Assuntos  gerais.  A  convocação  foi  publicada  no  DOM  de  21/06/2023.
Secretariou a reunião o Sr. Aguinaldo Augusto de Mello Junior, membro do
Conselho pela CPTRANS. Deu início aos trabalhos o Presidente do Conselho
saudando os presentes,  passando,  de imediato,  ao primeiro item da pauta.
Disse que tinha às mãos o resultado do parecer técnico elaborado por perito
contratado pela CPTRANS acerca do incêndio ocorrido no último dia 09 de
maio  de  2023,  destacando  que,  desde  logo,  a  CPTRANS  se  ocupou  em
colocar  o  referido  laudo,  em  sua  íntegra,  no  portal  da  transparência  da
empresa e remeter  uma cópia às  principais  autoridades do Município  e do
Estado do Rio de Janeiro, destacando que o documento é bastante robusto,
com mais de 100 (cem) páginas, fotos e elementos importantes, informando
que  faria  a  leitura  da  CONCLUSÃO,  a  partir  da  página  90,  para  os
conselheiros. Feita a leitura, disse o Presidente que a visão do perito de tratar-
se de um ato intencional deixou a direção da empresa bastante assustados,
informando  que,  ainda  que  se  pudesse  supor  uma  ação  deliberada  e
intencional, quando ela vem atestada pela opinião de um perito especializado
nesse tipo de apuração, de fato nos preocupa a todos uma vez que não se tem
notícia na história do Município de uma ação nessa proporção e que poderia
levar a cidade a um caos inimaginável que, segundo o Presidente, graças a
Deus  e  a  tomada  de  uma  série  de  ações  administrativas  não  aconteceu,
estando o governo, ainda, enfrentando questões pontuais para fazer voltar à
normalidade  o  sistema  de  transportes  no  Município.  A  CPTRANS  registra
entender  que  esses  fatos  sejam  elucidados  o  mais  rápido  possível  e
principalmente pelos organismos oficiais que têm a competência para fazê-lo,
especialmente a Polícia Civil, a quem já solicitamos fazer o acompanhamento
do  inquérito,  mas  até  o  momento,  ainda  não  conseguimos  uma  resposta
afirmativa,  e  o  próprio  Corpo de  Bombeiros,  a  quem solicitamos  periciar  o
local , mas, até o momento, não houve a divulgação por parte deles. Disse que
esse era o primeiro ponto nesta reunião, abrindo a palavra aos conselheiros
presentes. Dada a palavra ao vereador DOMINGOS PROTETOR, por ele foi
dito  que  a  Câmara  de  Vereadores  tem uma  comissão  própria  criada  para
acompanhar esse assunto do incêndio e parece que a investigação está em
segredo, registrando que conforme apurou a perícia da CPTRANS, há indícios
de incêndio criminoso,  cabendo,  agora,  à Polícia Civil,  descobrir os autores
desse crime. As investigações estão correndo em segredo, por isso qualquer
coisa que possa ser divulgada agora pode atrapalhar as investigações. Dada a
palavra ao Vereador HINGO HAMMES, pelo mesmo foi dito que o laudo da
polícia civil é, também, uma questão de ambiente externo, uma ação externa e
que  conseguiu  ver  o  parecer  que  segue  a  mesma  linha  da  perícia  da
CPTRANS no sentido de ter  sido intencional.  Tomou a palavra o Vereador
DOMINGOS PROTETOR para dizer que o que se está falando é extraoficial



porque a investigação segue em segredo de justiça e não se tem cópia do
procedimento da Polícia Civil. Disse que assim como a CPTRANS, a Câmara
também solicitou acesso a investigação, mas não deram a cópia, justamente
porque se está em segredo de justiça. DOMINGOS PROTETOR disse, ainda,
que,  com  relação  ao  laudo  do  Corpo  de  Bombeiros,  a  informação  que  a
Câmara tem é a de que o laudo daquela corporação está sendo finalizado e
será  encaminhado,  também,  para  a  Câmara.  Disse  que  são  essas  as
informações  que  ele  tem  e  que  não  foram,  ainda,  divulgadas.  CASSIA
HAMMES  disse  que  se  há  uma  investigação,  tudo  deve  ser  apurado  e
esclarecido. THIAGO DAMACENO disse que o parecer técnico contratado pela
CPTRANS é acessório e surgiu da preocupação da Administração diante da
possibilidade  de  colapso  do  sistema  de  transportes.  Uma  coisa  é  o  laudo
apontando que teve como causa provável um agente externo e outra é o laudo
oficial  com  investigação  conclusiva,  registrando,  novamente,  que  esta  é  a
preocupação da CPTRANS em ver tudo esclarecido o mais breve possível.
HINGO HAMMES comentou  dos  prazos  legais  e  oficiais  para  a  realização
desses  procedimentos.  THIAGO  DAMACENO  comentou,  em  complemento,
que,  na  busca  de  informações  sobre  os  trabalhos  dos  órgãos  oficiais,  a
CPTRANS, inclusive, juntou procuração para figurar como interessado,  mas
aguarda  a  finalização  dos  trabalhos.  Indagado,  o  Presidente  esclareceu  a
qualificação técnica do perito, , além de esclarecer as repercussões possíveis
que  possam surgir  a  partir  da  divulgação  dos  laudos  oficiais.  O  Conselho
debateu o tema de acordo com a conclusão do parecer técnico,  item 1 da
pauta, sendo franqueada a palavra aos conselheiros. Para finalizar a discussão
desse item, o Presidente do COMUTRAN THIAGO DAMACENO, propôs aos
conselheiros que o Conselho se posicionasse oficialmente no sentido de, ser
também, do COMUTRAN o desejo de ver,  o  quanto  antes,  elucidado esse
evento do incêndio, de maneira clara, pública, e, em se constatando a hipótese
de incêndio criminoso, que os responsáveis sejam identificados e devidamente
julgados  na  forma  da  lei.  Os  conselheiros,  por  unanimidade,  aprovaram  a
proposta no sentido de constar na ata desta reunião a proposta e a aprovação
unânime. Passando ao item 2 da pauta, o Presidente do COMUTRAN disse
que a presente reunião serve para a aprovação dos termos da Portaria nº 12,
de 29 de março de 2023, que traz o regimento da 17ª Conferência Municipal
de Trânsito e Transportes. O texto foi apresentado aos conselheiros, além de
estar no grupo de whatsapp. O Regimento foi apresentado aos conselheiros e
foi aprovado de forma unânime e será encaminhado para publicação. Ficou
definido que a 17ª CMTT terá como tema: “MOBILIDADE ATIVA e a integração
com o transporte público” e será realizada no dia 29/07/2023, das 09h00 às
13h,  com as inscrições iniciando-se no dia  11/07/2023  até  25/07/2023.  Em
assuntos  gerais,  item 3  da  pauta,  foi  dada  a  palavra  ao  vereador  HINGO
HAMMES que comentou que já protocolou na Câmara, um projeto de lei que
visa readequar ou modernizar o COMUTRAN aproximando-o da realidade dos
demais  conselhos  municipais,  com  alternância  da  presidência  e  outros
aspectos. Disse que o objetivo foi dar início a essa proposição, sem precisar
trabalhar com ele em caráter emergencial, podendo apresentá-lo aos membros
do  Conselho  para  conhecimento.  Ele  esclareceu  que  o  ato  seguinte  à
aprovação do projeto de lei na Câmara é a sanção do Sr. Prefeito Municipal.
Retomou a palavra o Presidente do COMUTRAN para dizer que, chegando na
CPTRANS, buscou conhecer a legislação relativa ao COMUTRAN e verificou
que, de fato, ela é antiga e já apresenta alguma defasagem. Elogiou a iniciativa
do ilustre verador HINGO HAMMES de buscar, com o protocolo do projeto de



lei, modernizar a legislação, enfatizando seu respeito ao ato, contudo, disse
que gostaria de fazer a proposta de fazer a discussão desse documento no
seio  do  COMUTRAN  e,  posteriormente,  fazer  o  encaminhamento  dele  à
Prefeitura, ou à Câmara, embora ressalte o fato de ser positivo saber que os
vereadores vão se debruçar sobre os termos do projeto de lei na Câmara, o
que legitima o processo democrático.  HINGO HAMMES disse que iniciou o
processo, podendo disponibilizar a cópia do projeto de lei para conhecimento
de  todos.  Propôs,  então,  o  PRESIDENTE  do  COMUTRAN,  portanto,  a
utilização do grupo do whatsapp para disponibilização dos documentos atuais
de criação do COMUTRAN, seu regimento interno, além da cópia do projeto de
lei  protocolado  pelo  e.  vereador  para  análise  dos  conselheiros  visando  a
revisão  da  legislação  mencionada  em discussão  posterior  à  17ª  CMTT.  O
Conselho debateu, de forma aberta, sobre os dispositivos atuais da legislação
do  COMUTRAN  e  a  necessidade  de  sua  modernização.  O  COMUTRAN
discutiu,  ainda,  a  revitalização  de  quebra-molas  existente  em frente  a  Rua
Treze de Maio com a Avenida Ipiranga. O Presidente falou dos estudos da
COPPE e da possibilidade de apresentação dos resultados parciais na 17ª
CMTT. HINGO HAMMES disse que motoristas de aplicativo estão criando um
sindicato  dos  aplicativos  e  procurou  o  vereador  para  buscar  um ponto  de
embarque e desembarque no período da Bauernfest. Vai solicitar que entrem
em contato com a Diretoria Técnica Operacional da CPTRANS para análise.  O
Presidente  do  COMUTRAN  disse  que  não  há  óbice,  ressaltando  que  a
proposta  será  estudada  dentro  dos  limites  e  características  desse  tipo  de
serviço. Foi solicitado para a próxima reunião ordinária uma pauta envolvendo
a análise de eajuste tarifário. Nada mais havendo, encerrou-se a presente que
segue assinada pelo secretário da reunião e pelo Presidente e, após a leitura e
aprovação de seu conteúdo na próxima reunião, será lavrada no livro próprio.
Texto da ata aprovado por unanimidade em reunião ordinária do COMUTRAN
datado de 11/07/2023.

Aguinaldo Augusto De Mello Junior
Secretário designado 

THIAGO  GALHEIGO DAMACENO
Presidente do COMUTRAN


